

Секция «Проблемы финансовых расследований и экономической безопасности»

**Направления решения проблем уклонения от уплаты налогов в современных условиях**

**Научный руководитель – Попонова Наталья Андреевна**

*Шевалев Александр Викторович*

*Студент (специалист)*

Московский технологический университет, Институт комплексной безопасности и специального приборостроения, Кафедра «Экономическая безопасность», Москва, Россия  
*E-mail: alshev9284@yandex.ru*

Уклонение от уплаты налогов - конституционной обязанности каждого юридического и физического лица - представляет собой способы уменьшения налоговых платежей, при которых налогоплательщик умышленно избегает уплаты налога (налогов) или уменьшает размер своих налоговых обязательств с нарушением действующего законодательства [1]. По оперативным данным Федеральной налоговой службы, задолженность по налогам на 1 сентября 2016 года (без учета задолженности по единому социальному налогу, по уплате пеней и налоговых санкций) в консолидированный бюджет РФ составила 973,3 млрд рублей, что, по оценкам экспертов, составляет от 10 до 20 процентов от суммы закономерно установленных налогов и сборов [7]. Масштаб уклонения от уплаты налогов в РФ по различным оценкам составляет до 10 процентов ВВП [5]. И это реальное ограничение объема финансовых ресурсов страны создает угрозу для экономической безопасности государства. Именно поэтому в современных условиях совершенствование налогообложения становится как никогда актуальным. Органы Федеральной налоговой службы накапливают статистику используемых различных схем ухода от уплаты налогов юридическими лицами: нелегальной и полуполюгальной выплаты заработной платы (в конвертах, черным налом и т.п.), снижения или сокрытия объекта налогообложения (дохода, прибыли организации и т.д.), нарушения правил ведения финансового учета, представления недостоверных данных, несвоевременного представления или не представления необходимых документов, неправомерное использование налоговых льгот. В России наиболее крупные сокрытия доходов установлены на операциях: с алкогольной продукцией (задолженность на 01.12.2016 г. составляет 70,1 млрд. руб.), пользования природными ресурсами (задолженность на 01.12.2016 г. составляет 6,3 млрд руб., в том числе на добычу полезных ископаемых - 5,6 млрд. руб.), с товарами народного потребления, древесиной, денежными средствами и ценными бумагами с автомобилями электроэнергией, сельхозпродукцией, а также во внешнеэкономической деятельности [4,6]. Со второй половины 2000-х гг. в России наблюдается либерализация уголовной политики государства в сфере налогообложения. С 2011 г. органы внутренних дел были лишены права проведения проверок по собственной инициативе, при появлении подозрений о налоговых преступлениях, а также - возможности замораживать счета компаний или приостанавливать их деятельность. Законодательство постоянно совершенствуется. Законом от 28.06.2013 N 134-ФЗ налоговые органы были включены в список органов, имеющих право на получение результатов оперативно-розыскной деятельности [2]. Согласно Федеральному закону № 308 О внесении изменений в уголовнопроцессуальный кодекс Российской Федерации, вступившему в силу 22 октября 2014 года, поводом для возбуждения уголовных дел о налоговых преступлениях являются не только материалы, переданные налоговыми органами, но и заявление о преступлении, сообщение о совершенном или готовящемся преступлении, полученное из различных источников (в том числе из средств массовой информации), постановление

прокурора о направлении соответствующих материалов в орган предварительного расследования для решения вопроса об уголовном преследовании, а также явка с повинной [3]. 2 Таким образом, тенденция к ужесточению законодательства сочетается с мерами по его либерализации. В 2016 г. в Уголовном кодексе РФ были подняты пороговые значения крупных и особо крупных размеров ущерба. Освобождены от уголовной ответственности предприниматели, впервые совершившие экономические преступления. Следует отметить, что, поскольку налоговая система России была построена по образцу и подобию зарубежных стран, в первую очередь - Германии, представляет интерес зарубежный опыт борьбы с уклонением от уплаты налогов. Так, имущественные налоги в зарубежных странах играют гораздо большую роль, чем в России. Сокращению масштабов уклонения от налогов в Российской Федерации способствовало бы перенесение акцента с налогов на бизнес на налоги на имущество [4]. В Российской Федерации используется приближенная к рыночной кадастровая оценка земли, а с 2015г. была введена и кадастровая оценка имущества при взимании налога на имущество. В этом направлении налоговым органам приходится осуществлять контроль и за своевременной регистрацией имущества и земельных участков. Прямая оценка недоплаты налогов требует проведения полномасштабных налоговых проверок, что является практически невыполнимым. В развитых странах эффективно используется способ противодействия уклонению от уплаты налогов физическими лицами с применением косвенных методов оценки доходов налогоплательщика на основе их расходов и обобщенных показателей образа жизни. Среди наиболее эффективных методов борьбы с уклонением от уплаты налогов, выявления теневых доходов и коррупции, применяемых в развитых странах, которые следует взять на вооружение, следует выделить: - жесткие наказания за налоговые преступления; - налоговый контроль соответствия расходов физических лиц уровню их доходов; - придание гласности судебным приговорам и оповещение общественности о наказании неплательщиков налогов; - использование телекоммуникационных каналов связи, СМИ и интернета с целью повышения уровня налоговой культуры населения.

### Источники и литература

- 1) Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 N 146-ФЗ (ред. от 28.12.2016) // Рос. газ. - 1998. - 6 августа. - N 148-149.
- 2) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части противодействия незаконным финансовым операциям»: Федеральный закон Рос. Федерации от 28.06.2013 N 134-ФЗ. // Российская газета. - 2013. - 2 июля. - N 141.
- 3) О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 22.10.2014 N 308-ФЗ // Рос. газ. - 2014. - 24 октября. - N 244.
- 4) Беккер Е.Г. Микроэкономические аспекты проблемы уклонения от налогов: дисс. . . к.э.н. // М., 2006. - 179 с.
- 5) Ордынская И., Аккерман Е. Ну, чтобы все!.. думали, работали, платили // Экономика и жизнь - 2004. - № 16 - С.1.
- 6) Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики РФ [электронный ресурс] <http://www.gks.ru/>
- 7) Официальный сайт Федеральной налоговой службы РФ: [электронный ресурс]: [http:// www.nalog.ru](http://www.nalog.ru)